

深圳首个“植物园进校园示范学校”揭牌

到2025年底，活动范围将扩大到100所学校

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员韩跃武报道：11月24日，深圳市城市管理和综合执法局组织召开了深圳市“植物园进校园”活动动员会暨现场会议。当天，深圳市首个“植物园进校园示范学校”揭牌。

据悉，2023年—2025年，深圳市城管局联合市教育局、市生态局及各学校持续开展“植物园进校园”活动，根据深圳市高等院校、中学、小学及幼儿园（含民办学校）需求，以自愿为原则，在学校既有校园型共建花园或绿色空间基础上，发挥市仙湖植物园在植物学、生态学、生物多样性保护领域的专业能力，帮助师生开展植物调查、植物铭牌设计、开发生物多样性主题学习单和自然科学探索等生态文明教育实践活动，促进青少年群体践行“关爱自然、保护生物多样性”理念。

深圳市首个“植物园进校园示范学校”龙华区第二外国语学校书记林红介绍，该校以“植物园进校园”为契机，利用学校既有的“四百园”主题屋顶花园，在市仙湖植物园和龙华区城管局指导下，将更加系统、科学的自然教学体系引进校园。现在，各学科老师能够结合校园屋顶花园、植物铭牌等场景和资源来实施课程，学习场景变得更系统、更沉浸；对学生们来说，能直观了解植物形态分布及与生活的联系等，学习兴趣、实践能力、创新以及生态文明意识大大提高。“植物园进校园”活动受到了师生一致好评。

深圳市城管局有关负责人介绍，到2024年底，全市将累计在60所学校开展“植物园进校园”活动；到2025年底，本活动开展范围将扩大到100所学校。



丰富有趣的生态文明教育实践活动

番禺 市民组团探秘 智慧燃气平台

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员成广聚报道：11月23日，广州市番禺区域管部门在番禺新奥燃气有限公司（以下简称番禺新奥公司）本部开展“拧紧燃气安全阀，守护万家烟火气”城管开放体验日活动。本次活动由广州市城市管理和综合执法局指导，邀请群众走进燃气智能运营中心和燃气实训基地，实地探究“人防+技防”相结合的燃气安全管理系统。

在番禺新奥公司的燃气智能运营中心和燃气实训基地，技术人员展示了最新智能燃气设备。该公司负责人介绍：“我们通过数智化升级，实现了管网场景安全问题‘看得见、知重点、有人管’。例如在工程场景中，利用球机、慧眼执法记录仪设备及5G通讯网络，可对燃气管网施工作业现场、危险作业环节、工序关键控制点进行后台直播监察。”

据悉，数智技术在城市燃气项目中发挥着重要作用。通过物联网设备监测燃气管道系统，能全天候多维度监测管网各个业务场景异常状态，同时结合后台数据分析及AI识别算法，可有助于发现管网薄弱点及风险隐患高发点，实现“安全监管知重点”，在“物联+平台”的智能组合下，风险从被动预防变为主动预测，有效防患于未然。

今年番禺区域管部门积极推动燃气站点智能监控平台研发，计划将全区燃气销售站点警报设备联网，接入线上平台，实时监控现场安全情况，在遇到燃气泄漏等突发情况时，可通过后台报警立即通知城管部门和企业负责人，组织开展应急处置。

实训基地培训室中，技术人员通过播放视频、图片模拟了生活中市民因使用燃气不当而出现的突发情况，实操示范了事故应急处置方法，并以趣味问答为群众讲解了安全用气常识及相关法律法规。

据悉，2023年8月至11月，番禺区完成了全区燃气用户全覆盖安全检查，共排查用气单位1.5万余家，整改隐患2千余宗。番禺区域管部门有关负责人表示，当前该区牵头各有关部门成立工作专班，组建政企安全整改服务队伍，常态化开展用户端燃气安全检查；同时还聘请专业机构对区内燃气场站进行检查，形成专业意见，确保燃气生产供应安全。

全力打好燃气专项整治“收官战”

东莞确保年底前完成排查整改

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：日前，东莞市召开城镇燃气安全专项整治集中攻坚推进会，总结上阶段燃气安全专项整治进展情况，对下一阶段工作进行再部署、再落实。东莞市燃气安全专项整治工作领导小组组长、市政府副市长刘旺先，东莞市政府副秘书长梁绍光，东莞市燃气安全专项整治工作领导小组副组长、市城管局局长刘永定出席会议。

安全形势总体平稳

会议表示，自8月份东莞市燃气专项整治工作方案实施以来，部门监管合力进一步提高，问题隐患进一步消除，燃气安全形势总体平稳，但整治工作效果距离目标还有一定距离。

会议强调，当前进入冬春燃气事故高发期，各级各部门要以“万无一失、一失万无”的政治责任感，扎实推进城镇燃气安全专项整

治工作，风险排查要覆盖到位，执法整改要落实到位，标本兼治要推进到位，积极创新工作方式方法，用改革的思路破局，推动全市城镇燃气安全管理水平迈上新台阶。

事故同比下降超40%

据悉，当前东莞市燃气事故整体呈下降趋势。2023年1—11月同比2022年事故数量同比下降42.9%。自2022年4月至今，未发生燃气安全和用气安全亡人事故。燃气市场秩序得到有效治理。城管部门对“黑气”窝点及其背后非法产业链进行重拳打击，取缔“黑气”窝点300个，扣押气瓶1.98万个，深挖严查并移交公安机关“黑气”团伙案件线索31条。“黑气”占比从2021年的21%下降至今年的7.9%，并逐步动态清零。

同时，东莞市燃气整治主要排查指标位于全省前列。截至11月23日，东莞在全国燃气安全专项整治

工作信息系统中录入企业和单位总数7.38万家，排查进度100%，隐患整改率100%。6.51万家餐饮场所可燃气体报警装置自动切断阀和连接软管的安装和更换基本实现全覆盖。东莞还对全市出租屋、自建房用气情况全面摸排，第一阶段建档建册63.8万户并持续更新中。

东莞市燃气专项整治工作专班办公室有关负责人表示，接下来将全力打好专项整治的“收官战”。专班将持续加压、保持力度，做好信息系统登记工作，确保在年底前百分百完成排查整改，并完成切断阀和金属软管的安装和置换；同时紧盯要案，推动“黑气”案件立案入刑。各镇街加大立案处罚力度，用执法促用气规范，用处罚促管理提升。

目前，东莞列入财政补助的140个老旧小区“瓶改管”项目中有129个项目已通过竣工验收，接下来将加大力度，完成好这项民生工程。

惠州开展演练推动消防宣传落实见效

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道：11月23日，惠州市住房和城乡建设局开展2023年惠州市住建领域消防宣传月活动之建筑工程消防应急救援演练活动，旨在积极推进消防宣传月安全工作，全面提高建筑行业从业人员消防安全素质和自救自救能力。现场，惠州市住建局、建筑业协会、各县（区）住建局、各建筑企业代表和在建项目负责人等500余人参加活动。

活动模拟了建筑工程工地高楼体突发火灾，组织人员自救逃生，以及消防、医疗等各部门协同

救灾、扑灭火情和疏散救助伤员的全过程。除现场观摩外，演练还在线上同步直播，观看人数超46万人次。

作为演练活动总指挥，惠州市住建局副局长商红新对惠州全市建筑行业企业提出系列要求。一要落实好消防安全责任制，树立“隐患就是事故”的理念，全面落实“谁主管、谁负责”“谁使用、谁负责”的原则，建立健全各项消防工作制度和责任体系，加强施工现场的日常巡查和管理，及时纠正和查处违章行为，切实把消防安全隐患消灭

在萌芽状态。

二要积极开展重大事故隐患专项排查整治工作，要结合当前开展的重大事故隐患的排查治理工作，开展消防安全隐患排查整治，切实从管理上、从根源上消除隐患，从严从实做好各项防范措施，坚决防范隐患重复发生或整改不到位等情况的发生，确保2023年岁末年初施工安全。

三要扎实开展应急预案演练和教育培训工作，要结合本次演练制定并完善好应急预案，定期组织开展应急演练工作。